



VEREJNÝ OCHRANCA PRÁV PREDLOŽÍ NÁRODNEJ RADE SR MIMORIADNU SPRÁVU K ČINNOSTI POLICAJNÉHO ZBORU SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Bratislava 10. december 2024

Jedným z najzávažnejších typov podnetov, s ktorými sa na verejného ochrancu práv podávateľa obracajú sú tie, kde namietajú zásah do svojej telesnej integrity, či porušenie ochrany pred mučením, neludským a ponižujúcim zaobchádzaním. Platí, že právo na ochranu pred mučením, ponižujúcim a neludským zaobchádzaním nie je možné, na rozdiel od väčšiny iných práv, nijako obmedziť. Ide totiž o absolútne právo. Zásah do tohto práva často verejný ochranca práv preskúmava u podávateľov, ktorí sú navyše obmedzení aj na osobnej slobode. Táto kombinácia stavia podávateľov do obzvlášť zraniteľnej situácie.

Stúpajúci trend podaní

Vzhľadom na to, že stúpa počet podaní v tejto oblasti a verejný ochranca práv zistil skutočnosti nasvedčujúce, že porušenie základného práva alebo slobody je závažné a týka sa väčšieho počtu osôb, môže využiť svoje zákonné oprávnenie predložiť Národnej rade Slovenskej republiky mimoriadnu správu.

Mimoriadna správa v prvom štvrtroku roka 2025

Verejný ochranca práv predloží mimoriadnu správu v prvom štvrtroku roka 2025. Rovnako požiada, aby mimoriadna správa bola prerokovaná na najbližšej schôdzi Národnej rady Slovenskej republiky.

„Vysoko si vážim prácu policajtov a oceňujem ich prínos pri ochrane života, zdravia a majetku obyvateľov Slovenska. Z týchto dôvodov dostala exekutíva a polícia monopol na násilie. Pri použití legálneho násillia je potrebné dodržiavať ľudskoprávne rámce. Moje poznatky však nasvedčujú tomu, že tieto podmienky nie sú naplnené vždy. V takom prípade dochádza k porušovaniu práva na ochranu pred mučením, ponižujúcim a neludským zaobchádzaním či iným zásahom do osobnej slobody práve činnosťou Policajného zboru. V 21. storočí, keď sa osobná sloboda a dôstojnosť človeka považuje za niečo „posvätné“ nemôžem akceptovať tento stav, a preto musím Národnej rade Slovenskej republiky predložiť mimoriadnu správu.

Správa bude obsahovať veľa námetov na zlepšenie situácie. Budú to zlepšenia legislatívnej ale i nelegislatívnej povahy. Ich spoločným cieľom bude napríklad predchádzanie pred neodôvodneným násilím policajtov, či garantovanie primeranosti policajných zákrokov voči obyvateľom Slovenska,” vysvetľuje Róbert Dobrovodský, verejný ochranca práv.

Rokovanie na pôde parlamentu ešte v decembri

Verejný ochranca práv prijal pozvanie predsedu Výboru pre obranu a bezpečnosť Národnej rady Slovenskej republiky Richarda Glücka, ktorý na 18. decembra 2024 zvolal pracovné stretnutie. Stretnutia sa zúčastní minister vnútra Slovenskej republiky Matúš Šutaj Eštok a riaditeľ Úradu inšpekčnej služby Branislav Zurian.

„Zájmu predsedu výboru sa teším, keďže okrem verejného ochranca práv a prokuratúry vykonáva kontrolu nad činnosťou Policajného zboru aj Národná rada Slovenskej republiky. Budem rád, keď vznikne synergický efekt ľudskoprávneho dohľadu nad činnosťou polície,” vysvetľuje Róbert Dobrovodský, verejný ochranca práv.

Návšteva Rakúskej republiky

„Inšpiráciu pre odporúčania v mimoriadnej správe budeme hľadať aj v cudzine. Preto navštívime Spolkový úrad pre prevenciu korupcie vo Viedni, v ktorom bolo zriadené oddelenie pre vyšetrovanie a sťažnosti na policajné zneužitie (Ermittlungs- und Beschwerdestelle Misshandlungsvorwürfe). O informácie o prevádzkovaní telových kamier sa budeme zaujímať na Spolkovom ministerstve vnútra a na návšteve rakúskej verejnej ochrankynepráv Elisabeth Schwetz,” vysvetľuje Róbert Dobrovodský, verejný ochranca práv.